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Exercicio 8.1: Uma placa quadrangular homogénea DFGH, de peso 2P, é usada como comporta
de um tanque que contém um liquido de peso especifico y. A altura do liquido no tanque é
regulada através de um contrapeso Q que se apoia sobre a estrutura de barras AC e BC e
polia de centro C e raio a, conforme mostra a figura. Sabendo que na situagao indicada o
peso Q deve ser dimensionado para que a altura maxima do liquido seja a, acima da aresta
FH da comporta, e que os pesos das barras AC e BC e da polia de centro C séo
despreziveis, pede-se:

/7% /,’/,//4'f.é:c;//’,/,f/7/4///{/’4//4',///,&//,44 /i iz

Ja

a) determinar, em mddulo, a resultante das forcas do liquido sobre a placa;
b) calcular Q para que a reacdo em E seja nula (ou seja, a comporta estad na iminéncia de se abrir);

c) determinar os esfor¢os nas barras AC e BC, em funcéo de Q, indicando se séo de tracdo ou
compressao.

Resolucéo:

A estrutura e o carregamento sao simétricos com relacdo ao plano do papel, portanto, este
problema pode ser tratado como um problema plano.

a) Forcas do liquido sobre a placa:
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b) Da figura acima, com reacdo nula em E:
Y Mp_y =0: —Q-4a+2P-2a—44ya3-216—1a= 0=

=>Q=P-26ya®

c) Esforcos em AC e BC:

Isolando o conjunto barra + polias: (sin @ = 3/5)
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N F,=0:Rgcsina—2Q =02 Ry = >

8Q
= Ryc=—7

Solucao:

Rgc = % (compressao)

Ryc = % (tracéo)
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Exercicio 8.2: Um tubo cilindrico de comprimento L tem como se¢do uma semicircunferéncia de
raio r e estd submetido, na sua face externa, a pressdo da agua,
conforme indica a figura. Reduzir o sistema de forgas de pressédo a uma
tinica forca F, determinando seu médulo, direcéo e sentido e linha de
acdo. E dado o peso especifico pg da agua.

Resp.. H=2pgr2L; V=mpgriL /2,

Resolucéo:
TpgriL

p— 2

2
Equilibrio:
YF,=0:H=2pgr?L

2pgr
2pgr

N _ _npgrzL
YFy=0:V=p=-"—

2
S Mg=0:d-VH +VZ-1.2pgr?L = d-J(ZpgrzL)Z + (””gz—r“) —L.2pgriL=0=
4r
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Exercicio 8.3: A estrutura DECF tem peso P e centro de massa G. O coeficiente de atrito entre a
estrutura e a haste AB € u, e no gancho F é colocada a carga Q. Determine a condicdo que
a distancia c deve satisfazer para que a estrutura permaneca em equilibrio mesmo quando a
carga Q é retirada.
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Equacdes de equilibrio: ll)_| > A4
P
ZFxZOND-I_NC:O (1) i +
S
ZFyZO:FatC-l'FatD_P_Q:():’ b
= Fac + Faep =P +0Q (2)
4 incégnitas
YM=0Np-c—P-a—Q-b=0>
N ND — Pa-:Qb (3)
De (1) e (3): Np = —N¢ = [N¢| = |Np| = 222
Lei de Coulomb (atrito) - para ndo escorregar:
Pa+ Qb
Farc < uINcl = Hf (4)
ou
Pa+ Qb

Fap < p|Np| = Hf (B)

Trés casos:

(1) “quase” escorrega em D (limite), ndo escorrega em C:

Pa+Qb,

. Pa+Qb
De (A) € (B): Faec < = Farp = pt=

c
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EM (2): Faee + Farp = P+ Q = Fare =P +Q - p™ = s p™ = s s cs2u" 2
(I1) “quase” escorrega em C (limite), ndo escorrega em D:
De (A) & (B): Farc = 1=, Faep < =
EM (2): Fatc + Farp = P +Q = Farp =P+ Q —p"m 2 < ™ F s s c < u”?
(111) n&o escorrega em C nem em D:
De (A) € (B): Facc S W™ Faep <
b
P —
Em (2): Fyte + Foep = P + :/,Lpa+Qb+uPa+Qb2P+ ::CSZyM=2ua "
atC at P+Q P+Q

b

P+Q— e e . ,
Notando que P+Q“ > 1, temos que a condi¢édo de equilibrio, mesmo com Q = 0, sera:

c<2ua



